

En toda España... 150 pta. al año  
Extranjero... 20'00 " al año  
Cinco atrasado, 10 céntimos  
Número suelto, 5 céntimos

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de  
Príncipe, 11 y Rampa de la Abadía,  
16, teléfonos 20 y 84.  
Dirección telegráfica: SIXM - MADRID

Año XXVII.

Mahón, lunes 5 de enero de 1920

Núm. 14.019.

## Pastillas YOKO

Nuevo producto químico para hacer tinta para escribir

Con una sola pastilla YOKO se hace la misma cantidad de tinta que la de un tintero corriente.

Precio de una pastilla VEINTE céntimos

Véndese al por mayor y menor en la librería de MANUEL SINTES. — Plaza del Príncipe, 11. — MAHÓN.

DESCUENTOS A LOS REVENDADORES

## La llamada cuestión militar

Faltan pocas horas para que de nuevo comience a funcionar el Parlamento, y parece lo natural—aparte de ser lo justo y necesario—que en estos instantes preocupase la atención de las gentes políticas y de la Prensa, en general, la actitud que habrá de adoptar el Parlamento, ante la intensidad y la trascendencia de los problemas sociales planteados en las más importantes ciudades del reino; pero no es así. Lo que atrae más la pública atención de políticos y periodistas, lo que subyuga y es objeto de general controversia es la mayor o menor crudeza, el desbordamiento de pasión con que se cree que será planteado el debate sobre la separación del Arma de Infantería de los veintitrés oficiales que pertenecieron a la Escuela Superior de Guerra, y, como consecuencia de ello, sobre las Juntas militares de defensa.

Para nada se tiene en cuenta que en la lucha entablada entre patronos y obreros, entre federaciones patronales y organizaciones obreras, las soluciones positivas y verdaderamente eficaces no pueden brotar sino de una nueva legislación que rápidamente debía dar el Parlamento. Todo eso preocupa poco aquí en Madrid a los agitadores de la vida nacional, a los defensores del denominado Poder civil, a los diversos «artistas» que constituyen y desbacen los tablados de la gran farsa de nuestra política. Nuevas conmociones, nuevos escándalos y medios más formidables de actuar contra las Juntas militares; eso es lo que se persigue, eso es lo que se quiere conseguir.

Hay, por lo visto, un programa mínimo y un programa máximo. Programa mínimo: dar un nuevo empujón a la conciencia pública para colocarla cuanto antes enfrente de los organismos militares que han logrado impedir que el Ejército sea un juguete de los ineptos, un cacicazgo más de la política, una oligarquía más de la nación. Programa máximo: provocar nuevos acontecimientos políticos, sea como fuere, para poner el grito en el cielo presentando como «causantes» de ellos a las Juntas militares.

Para uno u otro caso se ha procurado preparar el terreno lo mejor posible por medio de las diversas campañas de Prensa que todos conocemos, en las cuales no ha habido aseveración que no se haya fundado en una falsedad, ni argumento que no se elaborara entre insidias e inexactitudes.

A la opinión se le ha querido hacer creer—prescindiendo en absoluto de rectificaciones autorizadas e incluso de fehaciente prueba documental—que las Juntas han provocado crisis políticas, que las Juntas no cesan de entrometerse en la política, que las Juntas actúan contra los preceptos de la Constitución, que las Juntas mediatizan a los Gobiernos, que las Juntas arrojan «eso» que se llama Poder civil. Y tales aseveraciones hemos sostenido, hemos demostrado y seguimos afirmando que son totales y absolutamente falsas.

Ahora se está inculcando en el espíritu público, con una tenacidad digna de mejor causa, la convicción de que los oficiales de Infantería a quienes condenó un Tribunal de honor han sido separados del Ejército, según unos, por no permitirles que continúen sus estu-

dios en la Escuela Superior de Guerra; según otros, por obligarles a que siguieran perteneciendo a las organizaciones profesionales que tanto odian muchísimos políticos y no pocos periodistas. No hay quienes, combatiendo a las Juntas, tengan la sinceridad de reconocer y declarar que los oficiales en cuestión sufrieron el fallo del Tribunal competente porque fallaron abierta y deliberadamente a compromisos de honor que, de un modo espontáneo y voluntario contraerón. Decir tal cosa sería rendir culto a la verdad, calmar las pasiones orientar noblemente a la opinión y, eso no conviene, por lo visto!

Es increíble que en estas tormentas que tan injustificada y peligrosamente se están forjando, una vez más, hombres de ciencia, hombres cultos y de talento lleguen—según se afirma—a intentar que el Parlamento barrene fallos de los Tribunales de honor. Las Cortes podrán arrancar, votando nuevas leyes, los artículos de las que rigen en los que se estatuyen los Tribunales de honor; pero las Cortes, por soberanas que sean—y conste que nadie acata y reconoce más que nosotros esa soberanía—, no pueden pisotear los códigos vigentes, ni menos marcar normas morales para regir la vida interna de las colectividades. Pueda en este caso recordarse la frase vibrante del gran poeta castellano, según la cual, *El honor es patrimonio del alma*.

Si lo que se intenta a partir de mañana es lanzar al país a nuevas conmociones que aumenten la desventura y la

desorganización nacional, adelante con el plan, que no hemos de ser nosotros de los que se asustan ni se calan. En ese trato, como en otros muchos, puede ser que se evidencie que la más sólida garantía de vida y de tranquilidad para la Patria la constituyen las virtudes y el espíritu de los elementos militares, más firme e inquebrantablemente unidos hoy que nunca lo estuvieron. (De «La Correspondencia Militar»)

## Los Estados Unidos expulsan a los bolcheviques

De Washington confirman la expulsión de los tómbidos rusos bolcheviques que serán enviados a la Rusia soviética.

Estos individuos, no obstante disfrutar de la hospitalidad de este país, se han portado de la manera más odiosa; y aun cuando gozaban de los beneficios y vivían bajo la protección del Gobierno de los Estados Unidos, han conspirado para derribarlo.

Son una amenaza contra la ley y el orden; sustentan teorías antagónicas con el progreso de la civilización moderna; se han entregado a prácticas que tienden a destruir los derechos que la Constitución de los Estados Unidos garantiza a sus ciudadanos; se declaran en oposición con el Gobierno, la moral y la justicia; intentan aplicar sus teorías destructoras por la violencia, en contra de la ley; son anarquistas; son personas de carácter tal, que no son deseables en los Estados Unidos de América, y por ello se les envía al sitio de donde proceden.

Todos los grandes pueblos, contemporáneos, Inglaterra, Francia, Suiza, Italia, Bélgica, Estados Unidos rechazan de su seno la pestifera plaga bolchevica y se defienden de los perturbadores que quisieran transformar el mundo en una hoguera para saciar sus innobles pasiones.

Si en España se siguiesen iguales derroteros y se expulsase por razón de salud y conveniencia pública a todos los grandes perturbadores que abusan de la hospitalidad de nuestra Patria, se evitaría el peligroso contagio.

Aunque, a decir verdad, los bolcheviques de aquí no son rusos; son vivos que madran de la debilidad y de la candidez ajenas. Con aplicarles la Ley enérgicamente, es de suponer que bastaría.

## Doctor Bañón DE SANIDAD MILITAR

Cirujía General  
Consulta de 4 a 6  
Calle Doyá, 1, principal  
10-10

## BOSQUEJOS DE ACTUALIDAD

### Salario mínimo Intervención del Estado

El salario mínimo puede ser realizado directamente por el Estado para los trabajadores empleados por él, en los servicios de monopolios y administración de rentas públicas. Tiene así doble ventaja; de un lado, la mejora de los trabajadores de esta categoría,

y por otro, el buen ejemplo que de esta manera da a los contratistas de la industria privada.

Los obreros de las Fábricas de Tabacos, en Francia, se benefician de hecho, de un salario mínimo, o mejor dicho, como escribe Baynaud en su obra «Vers le salaire minimum», de un salario basado en la carestía de la vida, en las localidades donde están situadas las Fábricas.

En las demás naciones europeas, sobre todo en Inglaterra, Alemania, Bélgica, Italia y Suiza, el «mínimum» de salario se ha concedido a los obreros de algunos servicios especiales, pudiendo decirse que la obra de la opinión pública en favor del «mínimum» del salario, se persigue sin descanso en todos los Estados.

La intervención legal se desenvuelve de dos maneras:

Primera. Por la fijación de un mínimo legal único, para todas las profesiones y regiones, en que la cantidad se establece por el mismo legislador.

Segunda. Por la creación de órganos especiales formados por delegados de los mismos interesados, encargados de establecer por profesiones y por regiones, el «mínimum» de salario, a los que la ley da fuerza obligatoria.

Prescindiendo de la primera solución, por su carácter poco práctico, la segunda nos ofrece dos modalidades.

Una que es el sistema adoptado en Australia, Inglaterra, los Estados Unidos y Francia, consistente en confiar a los «Comités de salario» el cuidado de fijar el «mínimum» de éstos, y otra seguida por Nueva Zelanda, la Australia occidental y la Confederación Australiana, si bien esta legislación es menos directamente dirigida contra la insuficiencia del salario, que la de los «Comités de salarios».

Las sentencias arbitrales dictadas por el Tribunal de arbitraje tienen a menudo de hecho tendencia a la fijación del «mínimum» de salario. En este sistema se confía a un Tribunal industrial de arbitraje el cuidado de establecer este «mínimum».

Aun cuando no es posible desconocer las dificultades inmensas que entraña el problema por la variedad de la labor entre los trabajadores, atendien-

do a la edad, vigor, aptitud, etcétera, y a la clase del trabajo, esto podría determinarse por los Sindicatos obreros, con organización igual a las Trade-Union inglesas, que aquilatan de tal modo la aptitud de cada uno de los trabajadores y el rendimiento de trabajo que pueden dar, tanto en cantidad como en calidad, que llegan a formar listas hasta de 85 pliegos, en que queda consignado con toda exactitud cuantos datos son precisos.

Creemos sería un gran paso para conseguir la paz social y el sosiego público, hoy tan quebrantado, que se llegase a establecer en cada oficio un salario mínimo equitativo, que diese satisfacción a esas aspiraciones insaciables de algunos perturbadores, y facilitase el bienestar a tanta víctima de la situación actual; que siempre es, el obrero sobrio, hourado y laborioso, digno de que se atiendan sus justas reivindicaciones, y deje de ser la víctima de los compañeros levafiscos, de cuya influencia no es posible poder sustraerse, y de la intransigencia de patronos codiciosos.

MANUEL CEJADOR

## La mujer más bella y el cine

Una idea original. Y una «reclame» idem.

Se trata de decidir cuál es la mujer más bella de Francia, mediante proyección cinematográfica de sendas siluetas. Cada día desfilarán ante los espectadores siete modelos, con sus trajes y actitudes más sencillas. A la que resulte elegida por sufragio, en cada grupo se le otorgarán mil francos: es una buena lotería. Después, entre las siete así elegidas, se otorgará el título de mujer más bella de Francia, que, sobre ser ya todo un reclamo, lleva adherida la bonita cifra de 4.000 francos.

Claro es que son premios modestos, para lo que otras veces se ha hecho en París; pero en fin, por algo se empieza.

Podrán concurrir cuantas lo deseen, y ello ya será una posibilidad para ser admitida en las compañías de films.

Que mar tan grande se herla

si todo el llanto juntaron,  
que han derramado los ojos  
al recuerdo de sus madres.

Tus ojos buscan fulgores,  
mis ojos huyen la luz,  
¡tu ves mundos de colores!  
¡yo una tumba y una cruz!

Quiero ser tu prisionero  
si he de tener por cadenas  
las trenzas de pelo rubio  
que nacen de tu cabeza.

Yo besé la calavera  
de mi padre de mi alma,  
y pensé que sonría  
y que también me besaba.

Cuando veszo mis pasiones  
flotan brazos en el aire,  
¡el sueño que me consuelan  
las charlas de mi madre!

Puse mi boca en tus ojos  
y al cerrarlos un momento  
la tierra se quedó a oscuras  
y sin luz se quedó el cielo.

El castigo del traidor  
Hay que escribirlo con sangre,  
que esas letras no se borran  
por mucho tiempo que pase.

Dentro de mi corazón  
un altar tengo formado,  
donde mi madre y mi patria  
se juntan en un abrazo.

Ya cuando rezan los muros,  
viendo vencido a su Dios,  
dicen:—Mucho puede Alá  
pero más un español.

Mi madre en su despedida  
en mi frente puso un beso,  
rozó aquel sitio una bala  
y sin herir cayó al suelo.

La patria es madre de todos  
y si ofenden a una madre  
las ofensas que le hagan  
hay que lavarlas con sangre.

En la guerra me acompañan  
siempre mi Virgen del Carmen,  
el rizo de tus cabellos  
y el retrato de mi madre.



Martes 6 Enero de 1920. — DIA DE REYES

A las 5 y media de la tarde. A las nueve de la noche.

Estreno de la grandiosa y sentimental película

Calvario de huérfana

Sorteo de regalos para los niños.

Sábado día 10 Enero de 1920

Estreno de la hermosa cinta del Programa Ajuria

La niña de los sueños

por la encantadora actriz MAE MURRAY

Nota.—En todas las sesiones se regalan CUPONES LA ACCION.

TEATRO CINE CONSEY

GRAN COMPAÑIA DE OPERETA Y ZARZUELA

Primeros Actores y Directores

ALFONSO G. HERNANDEZ ANTONIO MORENO

Maestro Conductor: ANGEL SORIA

Martes 6 Enero de 1920. — Dia de Reyes. — Tarde a las 4.

Función de tarde a los niños

Reestreno de la preciosa opereta en dos actos

La graciosa zarzuela en un acto y tres cuadros de gran risa

Noche a las 9. 9.ª de abono. — EL MISMO PROGRAMA

Nota.—En la función de la tarde se sortean un hermoso cordero y tres objetos de valor así como multitud de juguetes para los pequeños que asistan. Con cada entrada se regalará un billete con opción a dicho sorteo.

tiles los auxilios que la ciencia trató de prestarle.

Y para que tan laudable acto llegue a conocimiento de la Junta Central de esta Sociedad y pueda practicarse la información reglamentaria, que ha de terminar el derecho a recompensa de los salvadores de los naufragos citados, agradecerá esta Presidencia que personalmente o por escrito, se faciliten por cuantos los posean, los datos relativos a los nombres y domicilios o destinos, de quienes contribuyeron al salvamento de referencia, debiendo hacerlo en la calle de la Infanta número 24, desde hoy día 3, hasta el jueves 8 del actual, de 9 mañana a 1 de la tarde.

(Mahón 3 enero de 1920.—El Presidente, Juan F. Taltavull.

Comisión Liquidadora de la Industrial Mahonesa

En virtud del acuerdo tomado en la sesión extraordinaria de señores accionistas de dicha Sociedad, celebrada el día 29 de Abril de 1912, esta Comisión Liquidadora pone en conocimiento de los señores acreedores y accionistas de aquella, que con las 372 pesetas del depósito que se constituyó en el Crédito Mercantil de Menorca el 18 de Mayo de 1912, por importe de los divididos de 1901-1902 y 1902-1903 que no se han presentado al cobro, y con los intereses de la última anualidad de dicho depósito, deducido el importe de este anuncio, ha adquirido los billetes números 9937 y 9943 del sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 12 del presente mes, y además ha interesado pesetas 75 50 en el billete número 10 230 del propio sorteo.

Mahón 3 de Enero de 1920.—Bartolomé Escudero, Vicente Montanari, Agustín Landino y Francisco Orfila. 1-3

Aviso al público

Habiéndome hecho cargo de la importante fonda llamada de Periquet de Ciudadela situada en la Plaza de Mahón te pongo en conocimiento de mi clientela y del público en general, esperando que me honrará con su visita con la seguridad de que tendrán un servicio como el que hasta hoy he venido desempeñando al frente del establecimiento llamado del señor Feliciano.

3 15 ANTONIO LLAMBIAS

LA CRUZ ROJA

Comisión de Partido, Mahón,

A tenor de lo dispuesto en el artículo 208 del Reglamento de esta Asociación se convoca junta general reglamentaria para el próximo día 11 a las once horas en el domicilio social.

Se suplica la puntual asistencia.

Mahón 4 enero de 1920.—El Secretario interino, Juan A. Taltavull. 1-2

Alcaldía de Mahón

SANIDAD

En el día de hoy, empezando a las tres de la tarde, se vacunará y revacunarán gratuitamente en estas Casas Consistoriales, a cuantas personas se presenten para dicho objeto.

Lo que se anuncia para conocimiento del público en general.

Mahón 5 de Enero de 1920.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Santoral

Santo de hoy.— Santos Telesforo y Eduardo rey y Santos Apolinaria virgen y Emiliana.

Santo de mañana. — La Adoración de los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar y San Meliano.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 5 de enero de 1920

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Comandante de Infantería don Antonio Romero.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: Capitán único de Caballería.

Vigilancia: Oficial 2.º de Caballería.

De orden de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Ricardo Lillo.—Rubricado.

Casita de recreo

Hay una para alquilar en el Cos Nou formando parte del ex cuartel de Caballería.

Informes: Isabel II, 58. 2 15

Perfumes Borrados Juguetes Elegantes exquisitos agradables Casa Buenaventura

ACADEMIA MARIANA DE S. ESTANISLAO

CONCEPCION, 3

CINEMATÓGRAFO DE 1.º ORDEN CON PANTALLA LUMINOSA

Martes 6 Enero de 1920. — Adoración de los Reyes Magos

A las 3 de la tarde. — GRAN FUNCION INFANTIL

Ultima representación del drama Bíblico en tres actos LOS PASTORELLS SORTEO DE JUGUETES

A las 5 y media y 8 y media. — CINE. — Estreno de Programa

La emocionante película de la marca «World Pictures»

LA MURALLA DE ORO

Sentimental comedia de amor, de bellísima fotografía y argumento fino e interesante cuyo desarrollo interpretan maravillosamente Carie Blomkvist, Evelina Greeley y la encantadora niña Dudge Evans.

Otras películas de gran éxito completarán el programa.

MAHÓN

Se le citó a la Comandancia de Marina y al comparecer, se le notificó que había sido multado en diez pesetas por coger una especie vedada y ponerla a la venta y en otras cinco por desobediencia.

El pescador dijo que no pagaría la multa y que desde luego se le podía llevar a la Cárcel. A esta contestación, respondió el Comandante de Marina dando las órdenes oportunas para que el citado pescador ingresara en la Cárcel tres días en pago de la multa impuesta.

El encarcelamiento del pescador en cuestión originó la manifestación de ayer que acudió a la Comandancia de Marina para pedir fuera liberado el detenido.

La Autoridad de Marina recibió a una comisión compuesta por tres individuos y a la demanda que le hicieron, contestó que no podía en manera alguna revocar lo dispuesto e invitó a la comisión para que no insistiera en su pretensión.

Los comisionados salieron y al dar cuenta de sus gestiones a los manifestantes, sonaron algunos silbidos y gritos.

Este relato podemos asegurar a nuestros lectores que es verídico, puesto que nos lo ha hecho persona que nos merece la más absoluta confianza.

En la tarde de ayer una comisión de obreros visitó a nuestro Director para protestar, según dijeron, de la recepción que les hizo el Comandante de Marina.

Esta mañana otra Comisión instalada en la plaza de la Pescadería, ha impedido que se vendiera pescado. Han llegado pescadores de Fornells y se les ha obligado a que vendieran el pescado fuera de la localidad.

No comprendamos ni la actitud de ayer ni el proceder de hoy y lamentamos que se crean conflictos bajo pretextos fútiles, cuando más necesitada de paz está nuestra población, amenazada de graves males, con la paralización de la industria del calzado y la propagación de la enfermedad variolosa.

Al reseñar el entierro del infortunado patrón de Intendencia, don Cristóbal Portella, incurrimos en error al decir que con los Generales, Gobernador y segundo Jefe, presidió el duelo el Comisario de Guerra don Vanancio Reñó que desempeña el cargo de Jefe de Transportes de Guerra y no el de Comisario como equivocadamente dijimos. Valga la rectificación.

Esta noche se celebrará en el Teatro Principal la función a beneficio de los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

Se pondrá en escena «Cavallería Rusticana» por la Compañía de ópera del Teatro Principal.

La zarzuela «La niña de los besos» por la Compañía del «Casino del Consey».

El «Orfeón Mahonés» finalizará la velada cantando los coros de las óperas «Hernani» y «Norma».

En los intermedios la brillante música del Regimiento Mahón número 63, dirigida por el Músico Mayor don Nadal Torrandell, ejecutará hermosas piezas de concierto.

NOTICIAS MILITARES

Destinos.—El capitán don Francisco Manoyo Baños, ascendido, del Centro Electro-técnico y de Comunicaciones, a la Compañía de Zapadores de Menorca. El capitán (E. R.) don José Sanz Martínez del Regimiento Mahón al de La Coruña y el teniente don Eduardo

El juez será el público, como hemos indicado. Cada espectador recibe con el billete un cartón en que fijarán los siete nombres correspondientes a cada semana, y cada nombre lleva su número correlativo.

Además habrá premios para los electores! Cada cartón llevará en forma de postal, la manera para remitirla a la dirección que cada cual ponga en su cartón. Cada semana se crearán estos premios: Uno de 500 francos. Dos de 250. Y diez de 100.

Finalmente habrá un jurado de artistas eliminadores, para no dejar al público el cargo difícil de rechazar bellezas.

¡Todo un programa!

Sociedad Española de Salvamento de Naufragos

Junta Local de Mahón

La Presidencia de esta Junta Local, en nombre de la misma da público testimonio de gratitud a todas aquellas personas que tomaron igual parte en la humanitaria obra de salvar a las víctimas del siniestro ocurrido entre la Isla del Rey y la Costa Norte de nuestro puerto a la falda de Intendencia, número 1, en la tarde del primero de este año, a las dos y media de la misma.

El sensible fallecimiento del abogado patrón, Cristóbal Portella, y la dolorosa desaparición del faluero, Jaime Portas, no amengua el mérito de quienes haciendo esfuerzos por arrancarles a una muerte cierta, lograron trasladar al Hospital Militar, los siete soldados próximos a perecer y el cuerpo del difunto (q. e. p. d.) para el que fueron inú-

LA VANGUARDIA

Diario de Barcelona. Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Síntes Rotger, plaza del Príncipe, 17.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

82 Cuando el soldado español mira pasar su bandera, nacen dentro de su alma los recuerdos de su tierra. En la bandera española puso este letrero Dios: —O la victoria o la muerte para el soldado español. Al abrazarme mi madre me dijo antes de partir: —Acuérdate de la patria aunque te olvides de mí. Al escribirme mi novia, cuando comienza sus cartas, ya no me dice Juan... mto que me dice Juan... de España. Desde lejos me bendice, cuando la batalla empieza, mi padre desde los cielos mi madre desde su aldea. Cuando su tierra querida abandona un español, flotando entre cielo y mar se desata su corazón.

HORAS PERDIDAS

83 En el campo del combate, en alas del viento flotan, oraciones y suspiros de las madres españolas. Cuando agoniza un soldado no se halla solo jamás, que está el alma de su madre besándole sin cesar. Agua vertieron las nubes cuando de España salimos; ¡las lágrimas de las madres cayendo sobre los hijos! No llore usted, abuelita, porque sin pelo se ve, ¡del primer moro que mate es la treza para usted! Me alojaron en tu casa y al hallar pequeño el sitio tu qué un rincón en tu pecho y allí desde entonces vivo. El corazón de una madre tiene cuerdas escondidas, que al sufrir la madre callan y al sufrir el hijo gritan.

CINE ESPAÑA Salón de Música

Arte - Belleza - Elegancia - Interes. Espectáculo artístico. Proyecciones selectas. Mañana martes, día de Reyes. - A las 5 y 8 y media. PROGRAMA MONSTRUO. Se proyectará por última vez el hermosísimo cinegrama

LA NOVELA DE UNA MADRE

Estreno de la hermosa cinta interpretada por la diminuta artista Mary Osborne. LA REINA DE LAS MUÑECAS. Se sortearán cien regalos.

GRAN BAILE COREADO por el ORFEÓN MAHONÉS.

Jueves 8 Enero. - A las 6 vermouth extra con sexteto. Estreno de los episodios 9.º y 10.º de la grandiosa serie de once capítulos.

LA HEROINA DE NEW-YORK

Noche - A las nueve. gran Velada.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 3 a las 19 30 Consejo en Palacio

Conforme habían anunciado, se celebró el Consejo de ministros en Palacio que presidió Su Majestad el Rey.

El Consejo fué brevísimo, limitándose el Presidente del Gobierno a pronunciar el discurso informativo del estado político interior y exterior.

Después del Consejo el ministro de Estado marqués de Lema quedó en Palacio, despachando con el Monarca al que dió cuenta de los asuntos de Estado.

La colonia española de Orán y los damnificados

La colonia española de Orán ha enviado 14 743 pesetas para los damnificados por las últimas inundaciones.

De las 14 743 enviadas por la colonia española de Orán se han remitido 8743 a Cartagena y 6000 a Orihuea para que sean repartidas entre los que sufrieron quebrantos en sus intereses por inundación.

Petición de los Jueces

Una comisión de Jueces ha visitado al Ministro de Gracia y Justicia para pedirle que rija el decreto sobre la ocupación de destinos por antigüedad.

Proyectos del ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra prepara varios decretos, entre los cuales hay uno marcando las reglas para otorgar puestos por elección y otro relativo a la concesión de recompensas por compañía.

Madrid 4 a las 3. Auto agredido a tiros.

El chauffeur y dos empleados heridos

Telegrafían de Barcelona que por la noche, un grupo tiroteó el auto de la fábrica de cerveza «Damm», hiriendo el chauffeur y a dos empleados de la fábrica que le acompañaban en el reparto, llamados Juan Fabre y Francisco Torreleria.

Desconocidos que apuñalan

De un nuevo suceso sangriento da cuenta el corresponsal de Valencia.

Un grupo de desconocidos acorraló y apuñaló a Vicente Cervera, fundador de las sociedades antisindicalistas.

El agredido fué recogido en grave estado.

Los agresores huyeron. Madrid 4 a las 4.

Fallecimiento de Galdós

A las tres treinta de la madrugada ha fallecido el literato insigne y dramaturgo laureado, don Benito Pérez Galdós.

La noticia ha causado sensación, a pesar de conocerse la gravedad del enfermo.

Prepárasele un entierro solemne. Madrid 4 a las 5.

Sigue el terrorismo. Lucha en una carretera. Heridos y detenidos.

Barcelona. - En la carretera de Mataró un grupo que esperaba apostado, tiroteó contra el auto que ocupaba el hijo del fabricante señor Serra hiriéndole en un costado.

El agredido se defendió a tiros, a pesar de su herida, logrando alcanzar a uno de los agresores.

Al raído de la lucha acudió la Benemérita, que fué recibida a tiros por los agresores.

Fueron detenidos Ernesto Herrero y Vicente Molina. Este último presenta una herida de bala en una muñeca.

Los demás agresores huyeron.

Madrid 4 a las 20. En la Presidencia

Durante la mañana estuvieron en la Presidencia despachando varios asuntos el jefe del Gobierno señor Allendesalazar y el subsecretario señor Canals.

Honores al cadáver de Galdós

El subsecretario de la Presidencia señor Canals manifestó a los periodistas que probablemente esta tarde el presidente del Gobierno sometería a la firma de S. M. el Rey un decreto concediendo al cadáver de Galdós, los mismos honores que fueron concedidos al de Campomar.

Efectos de los temporales

En el ministerio de la Gobernación nos han sido facilitadas las siguientes noticias oficiales: En Vinaroz un furioso huracán ha destruido la cosecha y el arbolado quedando muchas familias en la miseria.

En el término de Villafranca a consecuencia de la crecida del río, inundóse la comarca, sin desgracias.

Conflicto resuelto

Dicen de Zaragoza, que se ha resuelto el conflicto de los camareros abriendo todos los cafés con personal no asociado.

Nombramiento

Ha sido nombrado coronel para los asuntos de seguridad en la Dirección General del ramo don Manuel Alvarez Caparrós.

Concentración del cupo de fi as

En breve publicará el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra una disposición fijando la fecha para la concentración de cupo de filas del nuevo reemplazo.

Será la concentración después del día 20 del actual.

General fallecido

Ha fallecido el general don Rafael Sarthou.

PRENSA ASOCIADA

Bolsa de Barcelona del 3 Enero 1920

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Interior serie A, Exterior serie A, Obligaciones de la Compañía Trasatlántica, Francos, Libras, Dolares, Liras.

TEATRO PRINCIPAL

Martes día 6 Enero de 1920. - DIA DE REYES. DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA. TARDE, a las 4 y cuarto. - La grandiosa ópera en 4 actos del maestro Verdi

AIDA

Sorteo de hermosos regalos para los niños.

RIGOLETTO

1.º Gran duo de tiple y barítono y escena final del tercer acto de por la señorita Giménez y los señores Frau, Puiggener, Ors y Coro de caballeros.

LUCIA DI LAMMERMOOR

2.º Rondó de la ópera. Gran éxito de la Srta. Guadalupe Giménez acompañada por el Sr. Fionti y Coro general.

I PAGLIACCI

3.º La inspirada ópera en dos actos del maestro Leoncavallo. Triunfo del eminente tenor Miguel Mulleras, secundado por la señorita Pujol y los señores Valls, Frau, Ors y Coro general.

Noticias varias

Los duros sevillanos

Se asegura que el Gobierno tiene el propósito de desprenderse de toda la plata que tiene el Tesoro procedente de la recogida de los duros sevillanos, y que asciende a 14 000 kilos.

Los moros excitados

Viajeros llegados de Tánger refieren que reina entre los moros gran excitación por la carencia de subsistencias.

Diputado católico fallecido

En Sevilla ha fallecido el diputado católico señor Rojas Marcos, cuya muerte ha sido sentidísima.

Motines en el ejército bolchevique

Londres. - Telegrafían de Arkangel que ha habido graves motines en el ejército bolchevique, especialmente, en la provincia de Sambow.

El Soviet pacta con Alemania

Londres. - Un telegrama de Arkangel dice que el «soviet» ha pactado un arreglo con Alemania.

Esta enviará un cuadro de oficiales para organizar el ejército bolchevique.

En cambio el Soviet ofrece cesar la propaganda bolchevique en Alemania.

Desórdenes en Buenos Aires

Londres. Comanicán al «Times» desde Buenos Aires que han estallado numerosas huelgas en todo el país.

Los ferroviarios han secundado el movimiento y están paralizadas todas las vías férreas.

Llegada de alemanes desertores

Valencia. - En el tren han llegado procedente de Alicante 27 alemanes que desertaron del campo de concentración francés.

También hay dos señoras alemanas.

Las custodiaban tres parejas de la benemérita. Por disposición del Gobernador militar acudió un delegado para atenderles y procurarles alojamiento.

Han quedado alojados en la estación hasta la noche que seguirán el viaje a Barcelona, donde van a disposición del Cónsul francés. Aquí han sido atendidos convenientemente.

Cuevas de la Peña, del Regimiento de Isabel II al de Mahón y el alférez don Francisco Alvarez Alvarez, del Regimiento de Almansa al de Mahón.

El capitán don Antonio Sabater Gómez de la Comandancia de Menorca al 12.º Regimiento Artillería pesada, el capitán don Manuel Mora Figueroa Ferrer, de la Comandancia de Menorca a disponible en la 2.ª región, don Miguel María Erijuto, de la Comandancia de Menorca a disponible en la 7.ª región, el capitán don Félix Ozaña Torrado, de dicha Comandancia, a disponible en la 1.ª región y el teniente don Fernando Benjumea de la Comandancia de Menorca al Regimiento a caballo.

Se nombra ajustador de la Comandancia Artillería de Menorca a don Luis Gamito Birroso.

Las inscripciones hechas en la parroquia del vecino pueblo de Alayor durante el finido año de 1919 fueron las siguientes:

Table with 2 columns: Category and Count. Matrimonios 30, Bautizos 88, Defunciones 92, Diferencia en contra 4.

Durante el día de ayer cayeron frecuentes aguaceros, lo que impidió que en el paseo de Isabel II diera su dominical concierto la brillante música del Regimiento Mahón número 63.

Mañana no llegará el vapor correo «Rey Jaime II» porque debido a los temporales, ha retrasado en su itinerario.

Dicho buque llegará el miércoles procedente de Valencia, Ibiza y Palma.

Las brigadas de empedradores municipales proceden a reparar los pisos y relleno de baches de las calles de Buen Aire y San Antonio.

Debido a la poca aprensión de algunos vecinos que convertían la alcantarilla de desagüe de la fuente de la calle de Santa Eulalia en estercolero, ha tenido que ser quitada la verja de hierro y cubierta con baldosas.

A LOS AGRICULTORES

La Cámara Oficial Agrícola de Menorca pone en conocimiento de los que pueda interesar, que en sesión celebrada el 3 del actual se acordó hacer las necesarias gestiones para que se permita el embarque de árboles frutales en el

muelle de Barcelona con destino a esta isla, pudiéndose dirigir los interesados a dicha Cámara en petición de los datos que estimen convenientes en relación con la agricultura.

Hemos tenido ocasión de admirar la soberbia exposición de juguetes, instalada en el comercio de don Francisco Buenaventura, sito en la calle de Bastión, que es distinguible por la esplendidez de objetos expuestos, novedad, elegancia, buen gusto y baratura de los juguetes, que atraen las miradas codiciosas de todos los pequeños.

En la exposición vimos juguetes de todas clases desde el más valioso al más modesto y una gran variedad en juguetes instructivos. Llama la atención una colección de muñecas, babys y bibelots de moda y juguetes como bars, casas en miniatura, dormitorios, etcétera etcétera, todos de muy buen gusto.

El comercio Buenaventura lo mismo que en años anteriores, ha sido muy visitado y favorecido por el público.

De Teatros

TEATRO PRINCIPAL. - El sábado se cantó la partitura de Puccini «Tosca» en función a beneficio de la simpática tipie señorita Emilia Viñas.

La beneficiada encargada del difícil papel de Floria cantó la obra con gusto y arie, mereciendo su labor grandes aplausos que sonaron insistentes después del «Visi d'arie».

Recibió la señorita Viñas muestras de deferencia por parte del público y obsequios de sus amigos y admiradores.

Anoche «Cavalleria Rusticana» representada con poca fortuna.

Se representó también «I Pagliacci» de Leoncavallo, teniendo a última hora que encargarse de la parte de Canio el tenor señor Mulleras que cantó la obra con el gusto y arte en él peculiar.

Celebraba el barítono señor Valls la función de su beneficio y puso a contribución todo su arte como cantante en la partícula de Tonio, realzando su labor. Recibió el beneficiado aplausos y regalos de sus amigos.

Unico Depósito de Calzado en Mahón, Plaza del Príncipe, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN) PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora desde 5 ptas. el par. Calzado para caballero desde 10 ptas. el par. Calzado de Reglamente para el Ejército y la Marina desde 12 ptas. el par. Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

JARABE YER CURA todas las enfermedades del Pecho y Vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita  
GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero  
en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11  
Teléfono 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16  
Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas  
postales  
de fantasía,  
últimos mo-  
delos, y ál-  
buns para  
las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran  
surtido en  
estuches de  
papel  
y sobres,  
alta fantasía

TINTAS: Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar  
a precios de fábrica

Encuadernaciones  
desde la rústica a las de lujo

BANCO DE MENORCA

Capita: 1.000.000 de pesetas

MAHON, CIUDADELA Y ALAYOR

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa, y abona los siguientes intereses hasta nuevo aviso:  
En cuenta corriente a la vista 2% anual sea cual fuere la cantidad que se acredite.  
En cuenta corriente a 15 días vista 2 1/4% anual, sea cual fuere la cantidad que se acredite.  
En depósito a plazo fijo de un mes 2 1/2% anual.  
» » » » tres meses 3% anual.  
» » » » seis meses 3 1/2% anual.  
» » » » doce meses 4 1/2% anual.  
CAJA DE AHORROS con libreta desde una peseta a 10.000 pesetas 3 1/2% anual.  
Abre cuentas corrientes en francos, libras, líras y dólares, abonando intereses a los imponentes.  
16 Octubre de 1918.

Nueva oferta  
Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted lo que nunca se concedió al público: una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca.  
La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.  
«Cuando el motín de las capas...», novela original de Diego San José. Premio María del Pilar Rovera.  
«El sendero ideal», novela laureada original de José Ortiz de Pinedo. Premio Angela D. de Rovera.  
«Ante todo lo amado», (Nuevos paisajes espirituales), de Adolfo de Sandoval. Premio Juana y Rosa Quintana.  
«El espejismo de la gloria», novela original de Augusto Martínez Olmedilla. Premio Angela D. de Rovera.  
«Lo difícil que es ir al cielo...», novela original de Manuel Linares Rivas. Premio Marqués de Comillas.  
«Cauce hondo», novela de Carmen Silva, conocido pseudónimo bajo el cual se ocultaba la ilustre reina de Rumania.  
Además para ir formando a cada uno de los que se suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen y en los sucesivos otras diferentes:  
«Las mentiras del alcohol», obra póstuma del Excmo. Sr. D. Antolin López Peñáz, Arzobispo de Tarragona. Edición José María Tartere.  
«Las paredes oyen», comedia de Juan Ruiz de Alarcón. Edición María del Pilar Rovera.  
«Narraciones cántabras», de Evaristo Rodríguez de Bedía. Edición Santina Rovera.  
«Tierra que florece», novela original de Eladio Esparza. Edición María del Pilar Rovera.  
«El Caballero del Carmén», novela de Leopoldo Aguilar de Mera. Edición Angela D. de Rovera.  
«Del país de la quimera», historias y paisajes, de A. Manzano Gariás. Edición Marquesa de Villafuente.

Facilitada por la casa Marret, Bonnin, Figueroa y C. de Barcelona  
Barcelona 24 Noviembre 1919.  
Precios de venta

Colización de la plata

Facilitada por la casa Caplain, Saint-André et Fils de Paris  
PRECIOS DE VENTA

	El Kilog.	Ptas. Cts.
Platino	00'00	
Oro fino	00'00	
Plata fina barra	230'00	
» 950	218'80	
» 935	215'45	
» 916	211'20	
» 900	207'60	
» 800	185'20	
» 700	162'80	
» 940	216'20	
» 535	125'95	
» 800 relazos	000'00	
» 700	00'00	

Facilitada por la casa Caplain, Saint-André et Fils de Paris  
PRECIOS DE VENTA

	El Kilog.	Ptas.
Plata fina	230'00	
» 950 mm	218'80	
» 940	216'55	
» 935	215'45	
» 916	211'20	
» 900	207'60	
» 800	185'20	
» 750	174'00	
» 700	162'80	
» 600	146'40	
» 500	118'00	
Soldadura de 750 mm. fina con hechuras	186'00	
Soldadura de 750 mm. mostrador	182'00	
Soldadura de 335 fina	137'85	
Soldadura de 535 mostrador	133'63	
Plata de 600 mm	00'00	
Plata de 535	125'85	
Platino	0'00	
Oro fino	0'00	
» 18 kilates	0'00	
» 14	0'00	
» 9	0'00	

BOLETIN DE SUSCRIPCION para los lectores de El Bien Público  
(Ordese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Huencarral, 139, 1.ª, derecha, Madrid D.)  
de profesión \_\_\_\_\_ domicilio en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_  
acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca «Patria», con derecho a la forma oída de una Biblioteca gratuita, y sólo quedándole al abono contra reembolso o precio forma que se le indique, de pesetas seis, en lo de la suscripción a la Biblioteca «Patria»  
Firma \_\_\_\_\_

«The General Security»  
Compañía Italo-Inglesa de seguros marítimos.  
Esta compañía acepta operaciones a todo riesgo para todos los países del mundo.  
Agente General para Baleares: JUAN LLADÓ PORTELLA.  
Doctor O. fila, 58.—Mahón.

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Viuda de Lorenzo Sintés, Hechuras el mil 0'00.  
Sierras clase superior, la gruesa 00'00.  
Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.  
Venta de mallas de plata hechas a máquina por la casa Marqués, Carretas y Compañía. Precio según clase.  
Mahón 24 noviembre 1919  
Referencias: Manuel Beltrán y Llabrés y Compañía, San Fernando, 24.

El Comerciante Moderno

Enciclopedia comercial, publicada bajo la dirección de Mr. MAURICE POTEL; Inspector general de Instrucción Pública, exprofesor de la Escuela Superior de comercio en París.  
Esta obra indispensable para todo buen comerciante consta de cuatro tomos y se vende a plazos mensuales de cinco pesetas.  
TODA UNA BIBLIOTECA COMERCIAL.  
Se admiten suscripciones en la librería de Manuel Sintés Rotger.  
Plaza del Príncipe, 11.—Mahón.

Un nuevo invento Americano

Pluma con punta depósito YANKEE  
Ultima creación en este género. Marca renombrada.

Escribe 600 palabras con una sola toma de tinta

Invencción nueva, constituyendo un progreso señalado en el dominio de las plumas para escribir, y pequeña obra maestra, como los americanos saben crearlas y ponerlas en práctica.  
Con una sola toma de tinta basta para escribir, sin interrupción, 600 y hasta 750 palabras. En otros terminos: tres páginas tamaño comercial sin que sea necesario remojar la pluma en la tinta.  
Resultados prácticos que se obtienen con el empleo de la pluma YANKEE.  
1.º Economía considerable de tiempo en la escritura.  
2.º Excepción de molestias para mojar y remojar la pluma a cada momento.  
3.º No más plumas usadas por el golpe demasiado frecuente en el fondo del tintero.  
4.º Limpieza y velocidad del trabajo asegurados.  
5.º Economía importante en el gasto de plumas al cabo del año.  
Depósito y venta en Mahón:  
Librería de Manuel Sintés, Plaza del Príncipe, 11.

Libretas de alquiler, listas de embarques, alíes y boletines para la contribución industrial.  
De venta en esta imprenta.

Philips  
LLENA DE GAS ARGON

50% de economía sobre las de FILAMENTO METALICO  
Donc renovar todas mis lamparas de pera por la moderna

Las lamparas de filamento no convienen porque gastan un 50 por 100 más y dan una luz amarilla.  
Al por mayor: ADOLFO HIELSCHER, Calle Mallorca, 193.—BARCELONA.  
Representante D. Miguel J. Tallavall San Fernando, 21 en Menorca: MAHON.  
De venta en los principales establecimientos del ramo y en SAN LUIS en la Subcentral Eléctrica.

Acaba de publicarse la  
Vida de Nuestro Señor Jesucristo según los Santos Evangelios

Es un libro muy adecuado para servir de obsequio o recuerdo de primera comunión, premio de Colegio o Catecismo, texto de lectura en las Escuelas, etc.; y sobre todo y en todo caso, es el mejor libro de propaganda religiosa para dar a conocer a Jesucristo, su vida y doctrina.  
Aprobación eclesiástica.—Edición económica.—Libro piadoso indispensable.—Tesorero de todo buen cristiano.—Biblia para el pueblo.—Encanto de los niños.  
Es una traducción fiel y exacta de lo que en éstos se contiene referente a la vida y conducta de JESUCRISTO, reducidos a una sola narración.  
Su lectura es muy provechosa y se hace sumamente agradable e interesante a toda clase de personas, y especialmente a los niños.  
De venta en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11.  
En rústica, cincuenta céntimos.  
He mosamente encuadernada, una peseta

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón.

El Comerciante

o industrial que no anuncia sus productos, no debe quejarse, de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare y se persuadirá de ello.

MURCÉS Y BAYES  
GRAN SURTIDO DE JUGUETES  
Casa Buenaventura